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1. Úvod  

Proč jsem si tento region vybrala? Čím je mi blízký? O region Jihozápadní Asie jsem se začala 

více a podrobněji zajímat v souvislosti s islámským uměním, hlavně díky architektuře. Bylo to v době 

začátku mého studia na vysoké škole. Přibliţně ve stejné době jsem propadla kouzlu pouští, které dokáţí 

působit aţ magickým způsobem. Nejsou jen pusté a nehostinné, ale mají v sobě nějaký druh síly a 

energie, který člověka zcela pohltí. Tomu, kdo v poušti nebyl, se to ale jen těţko dá vysvětlit. Vhodnou 

formou k tomu můţe být právě cestopis, v němţ autor přibliţuje čtenáři své autentické pocity. A proto 

jsem cestopis pouţila i já. Také mě vţdy zajímalo, jak různí lidé na Zemi ţijí, jejich způsob ţivota, 

zvyky, tradice, odlišná kultura. Toto všechno nakonec vyústilo v návštěvu této části světa. A rozhodně 

jsem nebyla zklamaná. Ba přímo naopak. Byla jsem nadšená, coţ jsem se snaţila předat dál 

prostřednictvím mnou vytvořeného výukového materiálu.  

Region Jihozápadní Asie je plný rozporů a konfliktů. Např. uţ jen problémy s jeho vymezením, 

kterým se budu více věnovat později. Jsou to nejenom konflikty mezi jednotlivými zeměmi regionu, ale 

také konflikty ve vnímání této oblasti lidmi z jiných částí světa. Vnímání této oblasti bývá ve většinové 

západní společnosti ovlivněné médii i nezájmem lidí. Téměř všechny události týkající se Jihozápadní 

Asie, o kterých média informují, mají negativní podtext. Souvisí s terorismem, nepokoji, konflikty, 

strachem z islamizace, atd.  Netvrdím, ţe to není pravda, ale nic není jenom černé nebo bílé. A tak i tento 

region má své světlé stránky, které stojí za pozornost. Moţná je negativní postoj většinové společnosti 

ještě navíc způsoben i strachem z neznámého, strachem z odlišné kultury a z jiného způsobu ţivota. A 

kde jinde by se mělo začít s nápravou tohoto pokřiveného názoru neţ právě ve škole při výuce 

zeměpisu?  A proč ne atraktivní a jinou formou? Tedy cestopisem. 

Mně osobně je tento region blízký právě svou odlišností od mého domovského prostředí 

střední Evropy, konkrétněji České republiky a městečka České Velenice. V oblasti Jihozápadní Asie 

jsem strávila přibliţně dva měsíce, coţ ještě neznamená, ţe bych byla odborník a jejího znalce, ale 

myslím, ţe určitý přehled a orientaci v této oblasti jsem si jiţ vytvořila a především v sobě probudila 

ještě větší zájem o toto území. 

Region Jihozápadní Asie je často probírán v hodinách zeměpisu na 2. stupni ZŠ jen jako další 

asijský region. Bývají zmiňovány jen klasické charakteristiky: povrch, podnebí, hospodářství,… To je 

samozřejmě také důleţité, ale myslím, ţe by měly být připomenuty i jiné důleţité aspekty regionu. 

Jihozápadní Asie je oblast, která je označována za kolébku civilizace, byly zde objeveny pozůstatky 

nejstarších měst na světě. Je rovněţ zdrojovou oblastí tří světových monoteistických náboţenství 

(judaismus, křesťanství, islám), jejichţ společným jmenovatelem je město Jeruzalém, coţ dodnes 

způsobuje známé rozpory. Město bylo během své dlouhé historie středem zájmu všech tří výše 
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zmíněných náboţenství. Vedly se o něj války, střídali se vládci. A těţištěm znesvářených stran zůstává 

dodnes. Představuje nejposvátnější město pro Ţidy (Zeď nářků). Pro křesťany je to místo, kdy ţil a byl 

ukřiţován Jeţíš Kristus. Jeruzalém je navíc i třetím nejposvátnějším městem muslimů. Věří, ţe odtud 

Mohamed vstoupil na nebesa. I přes snahy o mírové souţití zůstává Jeruzalém místem neustálého 

napětí, sporů a konfliktů. 

Nemělo by se zapomínat ani na vysvětlení zdrojů a příčin zdejších konfliktů, které se do jisté 

míry promítají do zbytku světa. A v neposlední řadě nesmíme opomenout ani oblast Perského zálivu, 

jakoţto hlavní světové centrum těţby ropy. V oblasti Jihozápadní Asie převládá muslimské 

obyvatelstvo. Ţáci by se tedy mohli dozvědět i něco o jejich zvycích a odlišném způsobu ţivota 

(muslimové nesmějí jíst vepřové maso a pít alkoholické nápoje, ţeny chodí zahalené, …).    
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2. Cíle práce 

Název diplomové práce zní: Cestopis jako praktická pomůcka ve výuce regionálního 

zeměpisu na 2. stupni ZŠ (na příkladu výuky Jihozápadní Asie). Hlavním cílem bylo vytvoření 

učebního textu v podobě výukové příručky, která vyuţívá prvky cestopisu. 

 Tento učební text by měl slouţit jako doprovodná rozšiřující pomůcka při výuce zeměpisu na 

2. stupni základních škol. Tématicky se vztahuje na regionální zeměpis států v Jihozápadní Asii, jejíţ 

výuka probíhá v rámci výuky Asie a to většinou v 7. ročníku. Můţe slouţit i jako rozšiřující učební 

materiál v rámci seminářů (8.-9. ročník) nebo zájmových krouţků se zeměpisnou tématikou. Některé 

kapitoly by mohly být vyuţité i v rámci vytváření mezipředmětových vztahů. Pasáţe o náboţenství by 

mohly být pouţity jako doprovodný materiál v hodinách výchovy k občanství. Části věnované fauně a 

flóře nebo přírodním podmínkám by mohly být vyuţity v hodinách přírodopisu. Ţáci by si tak mohli 

lépe uvědomit závislost a přizpůsobení některých rostlin a ţivočichů přírodním podmínkám, ve kterých 

ţijí, i projevy chování ţivočichů v přírodě. V neposlední řadě se nabízí vyuţití i pro výtvarnou výchovu 

(památky, odlišná kultura jako inspirace pro tvorbu, ornamentální výzdoba mešit,...). Ţáci tak mohou 

vyuţít poznatky získané při četbě cestopisného vyprávění k vlastnímu vyjádření a zaznamenání této 

nové zkušenosti. Mohou také zaznamenat podněty z představ a fantazie. 

 Jedním z prvních cílů předkládané diplomové práce byl rozbor učebnic pouţívaných pro 

výuku zeměpisu na 2. stupni ZŠ a posouzení, zda jsou předkládané informace o Jihozápadní Asii 

z hlediska tématiky diplomové práce (Cestopis jako praktická pomůcka ve výuce regionálního 

zeměpisu na 2. stupni ZŠ (na příkladu výuky Jihozápadní Asie) dostačující či nikoliv. Jak jsou ţákům 

předkládány a zda by se toto téma dalo nějakým způsobem, dle autorčina pohledu, vylepšit či ozvláštnit, 

aby se stalo pro ţáky zajímavějším a poutavějším. Rozbor literatury je zakončen přehlednou tabulkou.  

Hlavním cílem bylo vytvoření učebního textu v podobě výukové příručky, která 

vyuţívá prvky cestopisu pro výuku regionální geografie států Jihozápadní Asie na 2. 

stupni ZŠ, který jsem vypracovala pomocí programu Microsoft Office Publisher 2007. 

S pomocí tohoto programu se mi podařilo dosáhnout podoby, kterou jsem chtěla a která 

je vizuálně atraktivní. Podrobněji je průběh mnou vytvořeného materiálu popsán 

v metodice práce. 

Výsledná výuková příručka má celkem 104 stran.  
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3. Metodika práce 

 Prvotním úkolem byla cesta do zájmového regionu Jihozápadní Asie a jeho poznání. Jako 

zástupce regionu (modelový stát) byl zvolen Írán, který byl navštíven celkem dvakrát, v létě roku 2008 a 

podruhé v létě roku 2010. Během obou cest byly zapisovány poznámky a postřehy, tvořeny fotografie a 

videa. Po návratu domů byly všechny získané materiály zakomponovány do jediného celku, který se 

stal základním podkladem pro tvorbu diplomové práce. Z navštívených měst a míst tak byla sestavena 

jedna okruţní trasa celým Íránem.   

 Ještě před samotnou cestou bylo nutné prostudovat literaturu zabývající se touto oblastí, která 

byla později doplněna o další prostudovanou literaturu potřebnou pro psaní diplomové práce. Posléze 

byl proveden rozbor učebnic určených pro výuku regionálního zeměpisu států Jihozápadní Asie pro     

2. stupeň základních škol, dále pak vybraných cestopisů a populárně naučné literatury. Hlavním úkolem 

rozboru učebnic bylo zhodnocení zastoupení učiva o Jihozápadní Asii a jeho textové a mimotextové 

sloţky. Z autorčina subjektivního úhlu pohledu byla hodnocena faktická správnost, aktuálnost, 

přehlednost, srozumitelnost, grafická úprava, zastoupení a kvalita příloh (mapy, tabulky, grafy, pouţité 

obrázky a fotografie), moţnosti samostatné práce ţáků při práci s danou učebnicí, moţnosti rozvoje 

samostatného myšlení ţáků, ale i přínos úkolů a otázek pro ţáky a celkový dojem. Rozbor učebnic byl 

následně autorkou zpracován do závěrečné souhrnné tabulky, ve které byla vyhodnocena jejich kvalita 

vzhledem k tématu diplomové práce. Sledovány byly výše zmíněné ukazatele a učebnice byly 

bodovány (0 – 3 body). Tři body mohly získat učebnice, které jsou velice kvalitní (obsahují všechny 

sloţky fyzicko-geografické a socioekonomické geografie i mimotextové sloţky, jsou přehledné a 

srozumitelné). 

 Ze seznamu literatury vyplývá, ţe nebyly hodnoceny pouze učebnice zeměpisu, ale také 

cestopisy a populárně-naučná literatura. Cestopisy byly hodnoceny dle záţivnosti a čtivosti. 

Ze všech získaných informací byla následně provedena jejich syntéza, která stála u zrodu 

výsledného vlastního učebního textu v rámci vytvořené výukové příručky. Z této syntézy také 

vyplynulo, ţe region Jihozápadní Asie sice není opominut v ţádné učebnici, která je věnována výuce 

regionálního zeměpisu států Asie, ale forma předloţení, je dle autorčina pohledu, této oblasti je často 

nezáţivná a pro ţáky nezajímavá. Vzhledem k tomu se autorka pokusila vytvořit vlastní výukovou 

příručku určenou pro výuku regionálního zeměpisu států Jihozápadní Asie, která velkou měrou vyuţívá 

prvky cestopisného ţánru. Cílem bylo vytvořit pro ţáky poutavější a zajímavější učební text zvyšující 

motivační úroveň vlastní výuky. 

 Jednotlivé kapitoly cestopisu postupují podle trasy autorčina putování Íránem. Jednotlivá města 

a místa navštívená během dvou návštěv Íránu byla sloţena a zakomponována do jednoho celkového 
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okruhu, z něhoţ následně vychází výsledný výukový materiál vyuţívající právě cestopisné prvky. 

Cestopisné vyprávění bylo proloţeno faktickými informacemi nejen o Íránu, ale o celém regionu 

Jihozápadní Asie. Kapitoly nejsou chronologicky řazeny dle jednotlivých fyzicko-geografických a 

socioekonomických sloţek, ale postupují podle trasy cestopisného vyprávění. Výsledné pořadí kapitol 

je následující: Poloha Jihozápadní Asie, Povrch Jihozápadní Asie, Náboţenství Jihozápadní Asie, Izrael 

– ţidovský stát, Podnebí Jihozápadní Asie, přírodní krajiny a ţivot v poušti, Historie Jihozápadní Asie, 

Průmysl Jihozápadní Asie, Kultura a obyvatelstvo Jihozápadní Asie, Arabské státy, Nearabské státy, 

Zemědělství Jihozápadní Asie a poslední kapitolou jsou Zakavkazské republiky. Tímto způsobem jsou 

kapitoly seřazené právě kvůli návaznosti a posloupnosti cestopisného vyprávění. Ţáci by si po přečtení 

výsledné výukové příručky měli získané informace propojit a přemýšlet o nich v souvislostech. Kaţdá 

kapitola obsahuje cestopisné vyprávění, faktické a důleţité informace o tématu kapitoly (výkladový 

text), zajímavosti, vysvětlení nových a dětem neznámých pojmů, shrnutí, úkoly a otázky na zopakování 

a procvičení. A samozřejmě také mimotextové sloţky: fotografie, obrázky, mapy a některé kapitoly 

obsahují i tabulky. Text je pasný různou velikostí písma. Cestopisné vyprávění a výkladový text je 

psaný velikostí 12, doplňkový text na postranní liště je psaný velikostí 10, stejně tak i popisky 

k obrázkům. Některé informace jsou navíc zarámovány v barevném rámečku. Shrnutí, otázky a úkoly 

jsou také v barevných rámečcích. Cestopisné vyprávění a jednotlivé výkladové kapitoly jsou od sebe 

odlišeny barvou postranní lišty. Cestopisné vyprávění je sjednoceno barvou postranní lišty (krémově 

béţová). Kapitoly věnované výkladu jsou také kaţdá v jiné barvě. Např.: Náboţenství má modrou 

postranní lištu, Historie fialovou, atd. Ţáci tak budou podle barvy vědět, v jaké části učebního textu se 

zrovna nachází (ve výkladu nebo v cestopisném vyprávění). Součástí je i mapa Íránu, která není pevnou 

součástí publikace, ale volně vloţeným dokumentem. Na mapě je vyznačena trasa popisovaná v 

cestopisném vyprávění. Ţáci si ji mohou vzít před sebe a sledovat odkud kam se přesouvají při četbě. 

V textu jsou umístěna i upozornění na video a foto-soubory, které jsou umístěny na přiloţeném CD. 

Na základě autorčiných vlastních zkušeností z cest po Íránu byl představen nejen Írán, ale i 

ostatní země Jihozápadní Asie. Cestopisné části jsou tak vztaţeny pouze na Írán jako na vybraného 

zástupce regionu, ale faktické informace vypovídají o regionu jako o celku. Záţitky a vyprávění se 

navzájem prolínají s faktickými informacemi o regionu. Ţáci se tedy dozvídají informace postupně 

podle toho, na jaké geografické ukazatele a zvláštnosti zrovna v cestopisném vyprávění narazí. Nakonec 

tak budou mít celistvý dojem. Region Jihozápadní Asie je představen jak z hlediska fyzické geografie, 

tak i sociální geografie. Na konci kaţdé kapitoly je shrnutí a otázky týkající se nově získaných informací 

a souvislostí. Samozřejmostí jsou i úkoly vyţadující práci s atlasem. Celkový rozsah výukové příručky 

je 104 stran. 
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Učební text byl sestaven pomocí programu Microsoft Office Publisher 2007. Práce s tímto programem 

není sloţitá, kdyţ se s ním naučíte pracovat. Je to jakási kombinace programů Microsoft Office Word a 

Microsoft Office Power Point.  

 Program Microsoft Office Publisher 2007 umoţnil vytvoření vizuálně atraktivní a originální 

podoby učebního textu. Tento program umoţňuje vkládání velkého mnoţství fotografií a obrázků do 

dokumentů. Také umoţňuje úpravu jednotlivých fotografií. Např.: oříznutí, otočení, změnu kontrastu, 

jasu, barevnosti nebo jejich vloţení do zvoleného automatického tvaru. Ze šablon je moţné vybrat si 

design jednotlivých stránek nebo je moţné vytvořit si svůj vlastní. Zvolený vzhled stránky je moţné 

hromadně předdefinovat na všechny strany dokumentu a poté je jednotlivě dodělávat, přičemţ základ 

zůstává u všech stejný. Jednotlivé stránky mohou být individuálně upravovány (pozadí, rozloţení textu 

atd.), přesouvány na jiné místo v dokumentu, vytvářeny na základě nabízených předloh, popř. lze 

vytvořit shodnou duplicitní stránku. V jeho nabídce si lze vybrat ze široké škály moţných podob 

dokumentů od broţur po vizitky. (MELICHAROVÁ,E., 2010) 

 Výsledný učební text vyuţívající prvky cestopisu je určený hlavně pro ţáky 7. třídy 2. stupně 

základních škol a niţších stupňů víceletých gymnázií, coţ vyplývá i z RVP pro základní vzdělávání. 

Cestopis můţe být vyuţit i během hodin zeměpisných seminářů (8.-9. ročník ZŠ) nebo v rámci 

zájmových krouţků se zeměpisnou tématikou. Učitelé ho mohou pouţít jako pomůcku k oţivení 

výuky. Ţáci si nově získané informace mohou spojit s konkrétními záţitky a lépe si je zapamatovat. 
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4. Rozbor učebnic a populárně naučné literatury 

4. 1 Učebnice 

ANDĚL, J., PEŠTOVÁ, J., SKOKAN, L., 1997: Asie a Evropa: zeměpis pro základní školy a niţší 

ročníky osmiletých gymnázií. Prospektrum, Praha. 111 s. 

 Učebnice má celkem 111 stran (A5). Nejprve je ţákům představen světadíl Eurasie jako celek 

(14 stran). Část věnovaná Asii má celkem 44 stran, z nichţ 16 připadá na Rusko. Část o Asii se věnuje 

postupně jednotlivým regionům. Kaţdá kapitola má opakování, chybí ale závěrečné shrnutí. Kapitoly 

ještě obsahují doplňkové úkoly různého typu (ústní odpověď, odpověď formou zápisu do sešitu, 

vyhledávání v mapě nebo práce ve skupinkách) a v některých kapitolách jsou navíc i zajímavosti.  

 Kapitola „Jihozápadní Asie“ je zpracovaná na 3 stranách + stát Izrael má ještě další 2 strany. 

Myslím si, ţe celkově jsou předkládané informace příliš obecné. Historické aspekty jsou zmíněny pouze 

okrajově a děti mají za úkol, zopakovat si, co se učily v hodinách dějepisu. Informace o povrchu jsou 

nedostatečné. Zcela opomenuta zůstala pohoří a pouště. Podnebí je jen okrajově zmíněno. Co se týče 

náboţenství, jsou jednotlivá náboţenství pouze zmíněna a dále však jiţ nevysvětlena. Ţáci jim tak 

nemusejí vţdy zcela porozumět. Islám jako majoritní náboţenství oblasti by si rozhodně zaslouţil více 

pozornosti. Více pozornosti by také zaslouţila demografická charakteristika.  

Velká tabulka se státy těţícími nejvíce ropy na světě mi připadá zbytečná. Naopak tabulka, 

která zobrazuje státy JZ Asie, jejich rozlohu, počet obyvatel, hlavní města a produkty hospodářství, se 

jeví jako přínosná. Obrázky zde nalezneme 2, ale připadají mi zbytečné a nevystihující podstatu. 

 Stát Izrael má v učebnici vlastní kapitolu. Myslím, ţe i některé ostatní státy tohoto regionu by si 

zaslouţily větší pozornost, neţ pouhé vyjmenování. Je zde krátce zmíněna historie, poté je věnováno aţ 

příliš pozornosti řece Jordán (ţáci by se mohli místo toho dozvědět něco jiného). Naopak informace o 

Mrtvém moři hodnotím kladně. Mapa okolí Mrtvého moře je nepřehledná. Obrázky doplňující tuto 

kapitolu představují hlavní památky 3 náboţenství vzniklých v této oblasti a myslím, ţe jsou vhodným 

doplňkem.  

Celkově si myslím, ţe tato učebnice není pro ţáky moc vhodná. Předkládané informace jsou 

velice obecné, některé i povrchní a často jsou zpracované pouze formou tabulky. Do oblasti Jihozápadní 

Asie byl zařazen Kypr i Afghánistán. Kavkazské státy jsou probírané zvlášť v samostatné kapitole. 

 

ČERVINKA, P., BRAUN, R., 1995: Asie. Zeměpis pro základní školy. Scientia, Praha. 54 s. 

 Tato učebnice má celkem 54 stran (A4) a je celá věnovaná Asii. Kromě výkladového textu, 

jsou zde i části připomínající pracovní sešit. Ţáci vyhledávají v mapě chybějící pojmy a do učebnice si je 

mohou vpisovat nebo zakreslovat do mapek, coţ hodnotím jako přínosné. Kaţdá kapitola obsahuje 
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výkladový text, dále text, do kterého je třeba doplnit chybějící pojmy. Obsahuje opakovací a upevňovací 

úkoly, pojmy pro práci s mapou a shrnutí základního učiva. Důleţité pojmy a informace jsou v textu 

tučně zvýrazněné. Na konci učebnice jsou tabulky vztahující se k celé Asii, které informují o 

jednotlivých asijských státech (rozloha, počet obyvatel, hustota zalidnění a hlavní město). Dále tabulka 

s největšími městy (podle počtu obyvatel), tabulka s nejvyššími horami a s nejvyššími sopkami, tabulka 

s největšími ostrovy a poloostrovy, tabulka s nejdelšími řekami, s největšími jezery, tabulka s největším 

loďstvem a tabulka s největšími přístavy. Za tabulkami jsou 3 strany věnované slovníčku základních 

pojmů, 1 strana o orientaci na glóbu a 1 strana s výslovností některých asijských názvů. 

 Jihozápadní Asii jsou věnovány 3 kapitoly (6 stran). První kapitola se věnuje Jihozápadní Asii 

jako celku, druhá kapitola se zaměřuje na státy Perského zálivu a třetí kapitola informuje o Blízkém 

východu.  

 Povrch a podnebí je zpracováno lépe neţ v předešlé učebnici. Ale stále chybí informace o 

pohoří a pouštích. Také chybí jakékoliv informace zmiňující historii této části světa. Informace o 

hospodářství jsou přehledně zpracované a téměř dostačující. Více informací o ropě a jejím významu ve 

světě je uvedeno na začátku druhé kapitoly. Dále bych více vysvětlila, jaké má region podmínky pro 

zemědělství (např.: závlahové zemědělství, kočovné pastevectví,..). Naprosto chybí jakákoliv 

podrobnější zmínka o náboţenství. Náboţenství jsou pouze vyjmenovaná. A to pouze křesťanství a 

islám. Judaismus byl zcela opomenut. Postrádám i informace o obyvatelstvu a o způsobu ţivota. 

 Ve zbytku kapitoly úvodní kapitoly týkající se Jihozápadní Asie a v následujících dvou 

kapitolách jsou postupně probrány jednotlivé státy Jihozápadní Asie. Hlavní města jsou uvedena na 

konci učebnice v tabulce, ale myslím si, ţe by mohla být uvedena i jako součást informací o státech. 

Tyto informace jsou zpracovány dostačujícím způsobem a jsou zde uvedeny i některé zajímavosti, 

podrobnější informace a nové pojmy.  Doprovodné obrázky ke kapitolám hodnotím jako zdařilé. 

Afghánistán, který byl v předchozí učebnici zařazen do Jihozápadní Asie, není podle této učebnice 

součástí regionu stejně tak i Kavkazské státy. 

 Celkově hodnotím tuto učebnici kladně. 

 

BRINKE, J., 1997: Zeměpis světadílů, oceánů a Ruska (zeměpis pro 6. a 7. ročník základní školy a niţší  

ročníky víceletých gymnázií). Fortuna, Praha. 191 s. 

 Tato učebnice se věnuje všem světadílům a oceánům. Později byla přepracována a vznikla tak 

učebnice s názvem Zeměpis Ameriky, Asie a Evropy, která se věnuje regionálnímu zeměpisu Ameriky, 

Asie, Evropy a oceánům (Atlantskému a Severnímu ledovému). K této učebnici je i pracovní sešit se 

spoustou úkolů a cvičení, otázek, doplňovaček, rébusů,.. Ţáci vyuţívají své znalosti z učebnice, ale i 

pracují s atlasem.  
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 Oblasti Jihozápadní je věnováno 8,5 strany (A5). Kapitola obsahuje výklad se zvýrazněnými 

důleţitými informacemi, otázky a úkoly pro ţáky. 

 První část se věnuje podnebí a moţnostem zemědělství (nedostatečně). Zcela chybí jakékoliv 

informace o poloze a povrchu. Je zde zastoupeno pouze vodstvo, které hodnotím vcelku kladně.  

Následuje podkapitola o obyvatelstvu a kultuře, ve které je přiblíţena jazyková stránka oblasti a písmo. 

Jsou zde vysvětlena i náboţenství (islám a judaismus). Tuto podkapitolu hodnotím jako přínosnou. 

Další podkapitolou jsou: Arabské státy. Jednotlivé státy jsou zde vyjmenovány a kapitola je věnována 

především průmyslu, logicky hlavně těţbě ropy. Dále se blíţe text věnuje Saudské Arábii a Kuvajtu. A 

jiţ méně podrobně i Iráku, Sýrii, Jordánsku a Libanonu. Jako přínosné hodnotím i informace o Arabech 

jako o národu. Ve třetí podkapitole (Ostatní státy) se dozvídáme informace o Turecku (hlavně 

hospodářství), o kavkazských republikách (hlavně hospodářství a moţnosti cestovního ruchu), o Íránu 

(hospodářství, významná města), o Afghánistánu (hospodářství) a o Izraeli (hospodářství, významná 

města, posvátný Jeruzalém + Betlém). Celkově v celé kapitole o Jihozápadní Asii chybí informace o 

historii regionu. 

Nejsou zde ţádné fotografie, mapy, tabulky ani grafy. Najdeme zde pouze obrázek arabského, 

gruzínského a arménského písma. Do regionu Jihozápadní Asie jsou začleněny i Kavkazské státy 

(Arménie, Azerbjdţán, Gruzie) a Afghánistán. 

Celkově hodnotím tuto učebnici jako ne příliš vhodnou pro ţáky 6. a 7. tříd, pro které je určena.  

  

HOLEČEK, M., JANSKÝ, B. a kol., 1996: Zeměpis světa 2, Česká geografická společnost, Praha. 72 s. 

 Tato učebnice navazuje na Zeměpis světa 1 a předchází Zeměpisu světa 3. Zeměpis světa 1 se 

věnuje polárním oblastem , Africe, Austrálii a Oceánii. Zeměpis světa 3 se zabývá Evropou. Mnou 

hodnocená učebnice, Zeměpis světa 2, je rozčleněna do 3 kapitol a v závěru učebnice jsou souhrnné 

tabulky. Učebnice má celkem 72 stran (A4). Prvních 37 stran je věnováno Severní a Jiţní Americe. 

Zbytek (od strany 38, do strany 68) je věnován Asii. Nejprve jsou řešeny všeobecné informace týkající 

se Asie jako celku, poté jsou probírány jednotlivé regiony. V úvodu kaţdé kapitoly je krátká cestopisná 

pasáţ (výňatky z různých cestopisů od různých autorů). 

 Jihozápadní Asii jsou věnovány 2 kapitoly (4 strany) s názvy: „Neklidná jihozápadní Asie“ a 

„Od diamantů po ropu.“ Kromě výkladového textu, jsou zde i doplňující informace, obrázky a 

fotografie s popisky a s vysvětlivkami. Na konci kaţdé kapitoly je závěrečné shrnutí, otázky na 

zopakování předešlých kapitol a otázky a úkoly z právě probírané kapitoly. 

 Kapitola „Neklidná jihozápadní Asie“ postupně ţáky informuje o povrchu (vynechány pouště, 

níţiny), o podnebí, o obyvatelích (muslimové, Ţidé, rozmístění obyvatelstva, urbanizace), o zemědělství 

(závlahové a oázové zemědělství, kočovné pastevectví), o průmyslu (hlavně o ropě). Také je vysvětlen 
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politický neklid v oblasti a ţákům je přiblíţen islám (vznik, rozšíření, nové pojmy: korán, ramadán,..). 

Kapitola je doplněna o obrázek (princip závlahového zemědělství) a fotografie (mohly by být 

výstiţnější). Na konci kapitoly je samozřejmě závěrečné shrnutí, otázky a úkoly.  

 Kapitola „Od diamantů po ropu“ pokračuje ve výkladu Jihozápadní Asie a informuje o 

vybraných státech regionu (Izrael, Turecko a Saudská Arábie). Tuto část doplňuje mapa s vývojem 

území Izraele a 2 fotografie. V druhé části této kapitoly je řešena ropa (vznik, těţba – Perský záliv, státy 

těţící ropu, výrobky z ropy) a pouť do svatého města Mekky. Část o ropě dokresluje obrázek 

s nákresem těţby ropy. Kapitolu ukončuje závěrečné shrnutí, otázky a úkoly.  

 Zakavkazsko, Kypr ani Afghánistán  nejsou zahrnuty do látky o Jihozápadní Asii. Afghánistán 

není probírán v rámci ţádného celku. Je pouze zmíněn v závěrečné tabulce států. 

 Celkově této učebnici chybí informace o historii, ale i tak ji hodnotím kladně. 

  

VOŢENÍLEK, V., FŇUKAL, M., MAHROVÁ, M., 2001: Zeměpis 3 - Zeměpis oceánů a světadílů, 

Prodos, Olomouc. 134 s. 

 Učebnice má celkem 134 stran (A4) a zabývá se třemi světadíly. Nejprve Amerikou (do strany 

38), poté Asií (strana 38 – 72) a nakonec Evropou. Celkově učebnice působí přehledně. Ţáci nejsou 

zahlceni zbytečnými tabulkami a grafy. Jihozápadní Asii se učebnice věnuje na 6,5 stranách. Grafická 

úprava textu je přehledná. Výkladový text tvoří většinu poskytovaných informací. V postranních lištách 

nalezneme doplňující informace, zajímavosti a obrázky. Komentář pro učitele předkládá učiteli 

zajímavé postřehy a nápady.  

 Kdyţ se do učebnice začteme, zjistíme, ţe u výkladu povrchu chybí některé místopisné pojmy 

(pohoří, pouště). Ţáci si samozřejmě mohou vše vyhledat v Atlase, ale to by museli nejprve vědět, jaké 

informace a místopisné pojmy mají hledat. Kladně hodnotím zajímavý doplněk výkladu: Kdyţ se 

řekne… na straně 46, kde jsou představeny některé známé pojmy, které patří do regionu Jihozápadní 

Asie (př.: látala damašek, káva mokka, perské koberce, hora Ararat,…)  

 Dostatečně jsou zde zpracované informace, které přibliţují ţákům islám a převaţující arabské 

obyvatelstvo. Vhodně zvoleným doplňkem je vysvětlení muslimského kalendáře.  

Informace poskytnuté o průmyslu jsou dostačující. Naopak zemědělství by se dalo rozebrat 

podrobněji (př. Vysvětlit závlahové zemědělství, hospodaření v oázách,..). Nevyváţený poměr 

poskytovaných informací můţeme nalézt mezi Jihozápadní Asií jako celkem a Izraelem, který zabral 2 

strany z 6,5. Ostatní státy regionu jsou jen zmíněné velmi okrajově a většinou jiţ dále nerozebrané. Ale i 

tak pokládám předloţené informace týkající se Izraele za přínosné. Je zde také připomenuta Palestina (v 

předchozích učebnicích nebyla vůbec zmíněna). Afghánistán, Kypr a Kavkazské státy jsou zařazeny do 

regionu Jihozápadní Asie. 
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Celkově učebnici hodnotím kladně, i kdyţ určité nedostatky má. Částečně jsem se jí inspirovala 

při psaní mé diplomové práce (v rámci vlastní výukové příručky). 

K této učebnici patří i pracovní sešit, jehoţ část věnovaná Jihozápadní Asii mi připadá jako 

vhodné zpestření výuky.  

 

DVOŘÁK, J., KOHOUTOVÁ, A., TAIBR, P., 2005: Zeměpis pro 7. ročník základní školy a víceleté 

gymnázium, Fraus, Plzeň. 128 s. 

 Učebnice má celkem 128 stran (A4) a zabývá se pěti kontinenty (Afrikou, Amerikou, 

Antarktidou, Austrálií a Asií) a čtyřmi oceány (Atlantským, Indickým, Tichým a Severním ledovým). 

Na konci učebnice je úvodní povídání k Evropě. 

 Asie je zpracována na 34 stranách. Celkový dojem z učebnice je kladný. Text učebnice je 

strukturován přehledně. Vhodně zvolené jsou i doprovodné obrázky, mapky a grafy. Na postranní liště 

jsou doprovodné informace, otázky k zamyšlení a obrázky. Region Jihozápadní Asie není probírán jako 

jeden celek, ale je rozčleněn do tří oddílů: Blízký východ, Střední východ a Zakavkazsko. Afghánistán 

je přiřazen k jiţní Asii. Kaţdý oddíl zabírá 2 strany a je zakončen shrnutím a otázkami a úkoly.  

Fyzicko-geografické sloţky jsou probírány v předchozích oddílech, kde se učebnice zabývá Asií jako 

celkem. Poskytované informace mi tak připadají málo obsáhlé, nerozebírají fyzicko-geografické sloţky 

do hloubky, spíše je jen obecně uvedou. Např. povrch Jihozápadní Asie zcela chybí. V části věnované 

jednotlivým regionům se učebnice zabývá jejich nejdůleţitějšími charakteristikami a následně 

jednotlivými státy. Některé státy jsou rozebrány více, jiné jsou jen stručně připomenuty. Některé 

poskytované informace mi připadají trochu zbytečné.  

Celkově hodnotím učebnici spíše kladně. Vybranými pasáţemi jsem se inspirovala při tvorbě 

vlastního učebního textu.  

 

SVATOŇOVÁ, H., 2008: Zeměpis. Putování po světadílech (2. díl). Asie, Austrálie a Oceánie, 

Antarktida, Nová škola, Brno. 127 s. 

 Učebnice má celkem 72 stran (A4) a zabývá se třemi kontinenty (Asií, Austrálií a Antarktidou). 

Část věnovaná Asii je nejobsáhlejší (40 stran). Jihozápadní Asii je věnováno 6 stran. Oblast 

Zakavkazska je probírána zvlášť. Afghánistán je přiřazen k centrální Asii. Kypr není součástí učebnice. 

Učebnice se pokouší o nový přístup. Snaţí se u ţáků vyvolat spojitost nové látky s jejich praktickým 

ţivotem. Text učebnice působí mírně nepřehledně. Je třeba se nejprve zorientovat. Povrch, fauna a flóra 

jsou zcela opomenuty. Všeobecné informace o hospodářství jsou probírány aţ v rámci jednotlivých 

států. Chybí úvodní vhled do problematiky.  

 Učebnice ve mně nezanechala moc dobrý dojem.  
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LORENC, P., 1998: Zeměpis pro 7. ročník ZŠ - Největší světadíl na Zemi, Mobydick, Praha. 174 s. 

 Tato učebnice má celkem 174 stran (A5) a zabývá se celou Eurasií, tedy Asií a Evropou. 

Oběma světadílům je věnován přibliţně stejný prostor. Učebnice se nejprve věnuje Asii (do strany 80) a 

poté Evropě. Jihozápadní Asii jsou věnované kapitoly: Jihozápadní Asie – oblast vzniku tří světových 

náboţenství, Státy na největším poloostrově, Ropa na prvním místě, Ohniska nepokojů na pobřeţí 

Středozemního moře, Mezi Černým a Kaspickým mořem, Země Kavkazu a Malé Asie. Učebnice tedy 

oblast Zakavkazska řadí do regionu Jihozápadní Asie. Afghánistán je probírán v rámci kapitoly: Oblasti 

nejvzdálenější od moře (tedy centrální Asie). 

 Učebnice na mě působí nepřehledným dojmem. Příliš velké obrázky přes půl stránky a okolo 

trochu textu. Na někoho to můţe působit dojmem, ţe některý text není tak důleţitý. Důleţité informace 

jsou zvýrazněné tučným písmem. Nadpisy a informace k obrázkům jsou oranţové. Doplňkové úkoly 

červené. Různé barvy písma jsou pouţity i k odlišení informací o průmyslu, zemědělství, o státech a 

městech. Celkově to působí poněkud roztříštěně. Samotný text je ale srozumitelný a výstiţný. Za 

kaţdou kapitolou jsou otázky, závěrečné shrnutí však chybí.  

 Učebnice ve mně nezanechala moc dobrý dojem.  
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4. 2 Vyhodnocení učebnic 

Tabulka: č. 1: Souhrnné vyhodnocení kvality učebnic vzhledem k zastoupení učiva o Jihozápadní Asii 

Č. Název publikace Nakladatelství Rok vydání Hodnocení 

1 Asie a Evropa: zeměpis pro základní školy a 

niţší ročníky osmiletých gymnázií 

Prospektrum 1997 1 

2 Asie: zeměpis pro základní školy Scientia 1995 1-2 

3 Zeměpis světadílů, oceánů a Ruska (zeměpis 

pro 6. a 7. ročník základní školy a niţší  

ročníky víceletých gymnázií), 

Fortuna 1997 1-2 

4 Zeměpis světa 2 Česká geografická 

společnost 

1996 3 

5 Zeměpis 3 – Zeměpis oceánů a světadílů Prodos 2001 3 

6 Zeměpis pro 7. ročník základní školy a 

víceleté gymnázium 

Fraus 2005 2 

7 Zeměpis. Putování po světadílech (2. díl). 

Asie, Austrálie a Oceánie, Antarktida 

Nová škola 2008 2 

8 Zeměpis pro 7. ročník ZŠ - Největší světadíl 

na Zemi 

Mobydick 1998 1 

 

Legenda  

Hodnocení kvality učebnic vzhledem k zastoupení učiva o Jihozápadní Asii: 

3 body:  velice kvalitní publikace (obsahuje všechny sloţky fyzicko-geografické a 

socioekonomické geografie i mimotextové sloţky, učebnice je přehledná a srozumitelná) 

2 body:  kvalitní publikace 

1 bod:  méně kvalitní publikace 

0 bodů:  nekvalitní publikace 
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4. 3 Problematika vymezení regionu.  

 Region Jihozápadní Asie vymezují různí autoři různě. Většinu států zařazených do tohoto 

regionu povaţujeme za jeho samozřejmou součást. U některých států ale existují pochybnosti z hlediska 

jejich regionálního přiřazení. Jak je patrné z předešlého rozboru učebnic, ani jejich autoři nejsou 

jednotní. Těmito státy s pochybnostmi jsou Kypr, Afghánistán a celá oblast Zakavkazska (Gruzie, 

Arménie, Ázerbájdţán).  

 Region Jihozápadní Asie je velmi podrobně vysvětlen v rámci probírání kapitoly Západní Asie 

a severní Afrika v učebnici Hospodářského zeměpisu pro střední školy (Baar,V.,2002). Tato kapitola je 

dále členěna na tři podkapitoly: Střední Asie a Zakavkazsko Středozápadní Asie a Jihozápadní Asie a 

severní Afrika.  

 

Tabulka: č. 2. Vymezení regionu Jihozápadní Asie vzhledem k začlenění Kypru, 

Zakavkazska a Afghánistánu do tohoto regionu v rámci sledovaných učebnic. 

Č. Název publikace Nakladatelství Rok 

vydání 

Kypr Afghánistán Zakavkazsko 

1 Asie a Evropa: zeměpis pro 

základní školy a niţší ročníky 

osmiletých gymnázií 

Prospektrum 1997 ano ano ne 

2 Asie: zeměpis pro základní školy Scientia 1995 ano ne ne 

3 Zeměpis světadílů, oceánů a 

Ruska (zeměpis pro 6. a 7. ročník 

základní školy a niţší  

ročníky víceletých gymnázií), 

Fortuna 1997 ne ano ano 

4 Zeměpis světa 2 Česká geografická 

společnost 

1996 ne ne ne 

5 Zeměpis 3 – Zeměpis oceánů a 

světadílů 

Prodos 2001 ano ano ano 

6 Zeměpis pro 7. ročník základní 

školy a víceleté gymnázium 

Fraus 2005 ne ne ne 

7 Zeměpis. Putování po světadílech 

(2. díl). Asie, Austrálie a Oceánie, 

Antarktida 

Nová škola 2008 ne ne ne 

8 Zeměpis pro 7. ročník ZŠ - 

Největší světadíl na Zemi 

Mobydick 1998 ano ne ano 

Zdroj: autorka, 2011 
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4. 4 Cestopisy  

Cestopisné literatury zpracovávající tématiku regionu Jihozápadní Asie je mnoho. Následující 

kapitola se věnuje nejznámějším vybraným zástupcům z jejich řad.  

 

MAREŠ, J., 1995: Tyrkysová karavana, Orbis, Praha. 118 s. 

 Knihu napsal český etnograf, entomolog a zoolog Jaroslav Mareš. Tento cestopis byl jedním 

z prvních, který stál u zrodu nápadu vydat se na dovolenou do Íránu.  

 Kniha vznikla za autorova pobytu v Íránu v letech 1972-78. Je psaná čtivým jazykem a je 

velice poutavá. I děti na základní škole by ji dokázaly přečíst a myslím, ţe by jí i porozuměly a četly se 

zájmem. Dozvěděly by se nové a zajímavé informace. Vyprávění se zabývá historií (př.: hrad Alamut, 

který obýval řád úkladných vrahů assassinů; o pokladu perských šáhů, korunovačních klenotech, 

drahých kamenech a o různých příbězích s nimi spojených. Autor cestopisu se také věnuje přírodě a 

historkám, které jsou s ní spojené. Např. napínavé vyprávění o hledání tygra nebo o lovcích perel a o 

tom jak se vyhýbají útokům ţraloků pomocí kozla. Dozvíme se také, jak se cvičí berkut (obrovská rasa 

orla skalního, který je vyuţíván jako lovecký pták). Nechybí ani vyprávění o íránské přítomnosti, o 

perských kobercích nebo popis ţivota kočovníků (kaškajů), kteří pravidelně putují z jihu, kde tráví zimu, 

přes pohoří Zagros na sever, kde tráví léto.  

 Téměř na konci knihy je kapitola: „Kdyţ se třese zem“, která vypráví o zemětřesení a 

vysvětluje, proč jsou v Íránu tak častá. Tuto knihu mohu všem jen doporučit.  

 

SCHEER, M., 1961: Irák, ţíznící země, Polygrafia 1, Praha. 261 s. 

 V některých zemích Jihozápadní Asie se situace neustále mění. A co platilo loni, jiţ letos můţe 

být nemyslitelné. Neklid a nepokoje vystřídává mír a naopak. To platí i o Iráku, o kterém vypráví tento 

cestopis, v němţ autor zachytil jeho podobu z roku 1958. Dnes je doba někde jinde, ale i tak se můţeme 

dozvědět spoustu zajímavých informací. Cestopis byl přeloţen z němčiny a je psaný formou deníku.  

 

BIČÍK, I., KRŮTA, M., 1975: Cílem je Zagros, Orbis, Praha. 221 s. 

 Tento cestopis je také staršího data, takţe nevystihuje aktuální situaci ve sledovaném regionu, 

ale i přesto stojí za přečtení. Popisuje expedici pořádanou Přírodovědeckou fakultou UK v Praze 

(Expedice Elborz – Zagros). Kniha vypráví o putování skupiny mladých lidí Tatrou 138. Autorům se 

podařilo spojit záţitky z cesty s textem informujícím o minulosti a kultuře cizí země a vytvořit 

zajímavou reportáţ o své cestě. (BIČÍK, I.; KRŮTA, M., 1975) 
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 Kniha popisuje trasu cesty: tehdejší ČSSR, Rakousko, tehdejší Jugoslávie, Řecko, Turecko, 

Írán, Irák, Sýrie, Turecko a odtud zpět domů přes Bulharsko. Tato kniha je mi blízká především díky 

tomu, ţe popisuje spoustu záţitků z horolezeckých výprav. Při našem výstupu na vrchol Mt. Damavand 

jsem si vzpomněla právě na tuto knihu. O náročném výstupu jsem četla doma v klidu a v pohodě a ani 

mě nenapadlo, ţe to někdy zaţiju na vlastní kůţi a najednou jsem to opravdu proţívala. A právě toto 

můţe být jedním z přínosů cestopisů pro ţáky, kteří si na něj vzpomenou při nějakém svém záţitku a 

tím si získané informace upevní. 

 Z konce knihy mi utkvěl v paměti popis průjezdu přes Irák, který je v dnešní době turistům 

zapovězený. Muzea v Bagdádu, vyprávění o Babylónu. Nezbývá neţ si počkat na příhodnější a 

bezpečnější situaci, vyrazit a poznat tento stát. 

ČERNÝ, M., 1998: Írán - země, kam se nejezdí, IEC s.r.o. Jihlava. 120 s. 

 Kniha z roku 1998. Autor Michal Černý pracuje jako geolog a do Íránu se dostal pracovně. 

Autor v knize zachytil své postřehy a záţitky celkem ze tří návštěv této země. Poutavé vyprávění, 

proloţené vtipnými pasáţemi, je vhodné i pro děti na základní škole. Tuto knihu mohu všem vřele 

doporučit. 

 Některé věci, které autor popisuje, jsme nezaregistrovali. Je moţné, ţe se přísný islámský 

mravnostní reţim uvolňuje. Moţná to byla jen náhoda. Autor například popisuje, ţe bylo těţké 

domlouvat se anglicky. My jsme se setkali s pravým opakem.  

 Jiné věci jsme proţívali podobně. Autorovi záţitky z Teheránu byly do jisté míry podobné těm 

našim. Ale nám se Teherán nevepsal do paměti tak negativně jako jemu. Vzpomínky na přecházení ulic 

máme stejné. „Ulici je moţné přejít jen s nasazením ţivota. (ČERNÝ, M.., 1998) 

 Téměř v kaţdé kapitole lze najít zajímavé informace. Ať uţ jsou to části věnované historii či 

současnému způsobu ţivota místních. Části věnované přírodě či městům. Zajímavé jsou i části, ve 

kterých autor píše o náplni své práce. Mě zaujaly téměř všechny kapitoly. Např. o pouštním ţivotě 

(zvířata, rostliny a jejich přizpůsobení se podmínkám), o stylu řízení automobilů, o trţnicích (bazárech), 

o oblastech na jihu u Perského zálivu, o ţivotě na ostrovech a o spoustě jiných zajímavých věcí.  

 V zadní části cestopisu jsou umístěné barevné fotografie. 

 

NOVÁK, P., NOVÁKOVÁ, L., 2003: Dva roky po Asii stopem (rok první), Akcent, Třebíč. 308 s. 

 Tato kniha je první částí ze dvou knih, které vyprávějí o dvouletém putování autorů po Asii. 

V první knize je zmapován první rok cestování po Asii. Na začátku knihy autoři projíţdí oblastí 

Jihozápadní Asie (Tureckem a Íránem) a poté pokračují dál do Pákistánu, Indie a Číny. Asie. Cestopis je 

zajímavý a celý stojí za přečtení, ale je moţné si vybrat pouze některé procestované státy a přečíst si jen 

části věnované jim. Ale určitě stojí za přečtení celá kniha. Autoři zde líčí své záţitky ze setkávání 
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s místními lidmi. Vyprávějí o způsobu, jakým cestovali a proč si ho zvolili. Tuto knihu bych také určitě 

doporučila všem i ţákům na základní škole. 

 

KNEBL, P., 2000: Putování pro nic - za nic (aneb Na kole i v mačkách, v pohodě i sračkách), vlastní 

náklad. 162 s. 

 Pokládám se za celkem zdatného cyklistu a tak mě cestopisy o putování na kole vţdycky 

zajímaly a představovala jsem si sama sebe v situaci, kterou autoři popisovali ve svých vyprávěních. A 

tak se musím přiznat, ţe na trase popisované v tomto cestopise jsem si sama sebe také představovala, ale 

místy jen hodně těţce. Účastníci výpravy byli celkem dva (muţ a ţena) a cestopis je psaný dosti 

svérázným stylistickým stylem, který by mohl zaujmout právě mládeţ, ale je určený a vhodný pro 

všechny. Putování celkem trvalo rok a půl a cestovatelé při něm zaţili velké mnoţství zajímavých 

historek a příhod, nad kterými čtenář místy nevěřícně kroutí hlavou. Během trasy cestopisu se kromě 

jihozápadní Asie dostáváme aţ do Himalájí.  

 

VÁVRA, J. R., 1962: Kdyţ kamení promluvilo, Svobodné slovo, Praha. 511 s. 

 Tato kniha je spíše určena pro milovníky starověkých civilizací, které obývaly oblast Blízkého 

východu a severní Afriky, neţ ţe by se jednalo o typický cestopis. Knihu tvoří tři kapitoly týkající se 

Libanonu, Punské říše a Sýrie.  

  

BRŮHOVÁ, S., 2003: Krásy osy zla. Írán. Jemen, Jiří Brůha A + U design, České Budějovice. 229 s. 

BRŮHOVÁ, S., 2000: Libanon. Sýrie. Šukran znamená děkuji, Jiří Brůha A + U design, České 

Budějovice. 178 s. 

Oba cestopisy jsou plné krásných fotografií a zajímavého vyprávění. Trochu mi ale nesedí. 

způsob cestování autorky a jejího manţela, kteří se vydávají na dovolené s cestovní kanceláří a poté o 

tom vyprávějí. Takţe většina věcí, které zaţívají je předem přesně naplánovaná a zařízená. Chybí mi 

přímý kontakt s danou oblastí, zádrhely a strasti, které obvykle zaţívají cestovatelé, kteří si cesty 

organizují sami. Nicméně cestopisy jsou zajímavé, napsané čtivým jazykem a hlavně plné krásných 

barevných fotografií.  

 

HLADÍK, J., 2004: Izraelská mozaika, Akcent, Třebíč. 140 s. 

 Kniha je psaná velice čtivým jazykem. Autor knihy se vydává do Izraele na návštěvu svého 

syna. Popisuje své první dojmy a posléze jednotlivé zajímavé záţitky, které při svém putování zaţil. 

Zabývá se místními lidmi, památkami, přírodou i zvyky. Myslím, ţe je tato kniha vhodná i pro ţáky 

základní školy.  
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 MYKISKA, M., 2001: Afghánistán, prach a růţe (Putování Afghánistánem za Talibánu i po 

jeho pádu, MTM, Příbram. 144 s. 

 Autor navštívil tuto zemi dvakrát, v letech 1999 a 2002. Cestopis tedy nabízí srovnání 

Afghánistánu za vlády Talibánu a po jeho pádu. Je zde připomenuta i historie země. Autor popisuje 

setkávání s místními lidmi, jejich pohostinnost, starosti denního ţivota. Zajímavé jsou i peripetie spojené 

s dopravou (nekvalitní silnice, dlouho leţící sníh v horských oblastech). Vše je ilustrováno barevnými 

fotografiemi.  Cestopis je psaný velice čtivě. Určitě bych ho doporučila i ţákům základní školy, i kdyţ 

nevím, zda by je neodradilo přílišné mnoţství textu.  

 

4. 5 Populárně naučná literatura 

BAAR, V., 2002: Hospodářský zeměpis. Regionální aspekty světového hospodářství, 

Česká geografická společnost, Praha. 111 s. 

 Učebnice pro obchodní akademie a jiné střední školy. Učebnice rozděluje celý svět do 

jednotlivých regionů podle určitých společných znaků. Jihozápadní Asie je představena v rámci 

regionu: Západní Asie a severní Afrika, který se dále dělí na tři části: Střední Asie a Zakavkazsko, 

Středozápadní Asie a třetí částí je Jihozápadní Asie a severní Afrika. Myslím, ţe dát dohromady 

jihozápadní Asii se severní Afrikou je vhodné z hlediska převaţujícího arabského obyvatelstva v této 

oblasti. Představuje jádro islámského světa. 

 

SKOKAN, L., 2003: Hospodářský zeměpis 1, Fortuna, Praha. 135 s. 

 Učebnice pro obchodní akademie a ostatní střední školy. Jihozápadní Asie je v této učebnici 

probírána zvlášť v rámci jednotlivých regionů Asie. Stručně je představena historie, povrch a podnebí 

regionu. Srozumitelně jsou představeny jednotlivé národy regionu a obyvatelstvo. Je také vysvětlen 

postupný vývoj států, které byly dříve jen chudými státy v poušti, ale dnes jsou to bohaté státy těţící 

ropu. Zvláštní kapitola je věnovaná státu Izrael, státům v oblasti Perského zálivu a  ostatním státům 

jihozápadní Asie. 

 

ŠLACHTA, M., 2007: Ohniska napětí ve světě, Česká geografická společnost, Praha. 

187 s. 

 Geopolitická situace světa se neustále vyvíjí. Některá rizika, která ohroţovala svět dříve, jiţ 

dnes neplatí. A naopak, kde dříve ţádná rizika nebyla, nyní existují (tedy na začátku 21. století). Kniha 

se zabývá vznikem a přetrváváním četných lokálních konfliktů, které ale ve svých důsledcích ovlivňují 

takřka celý svět. Celkem je v knize popsáno a rozebráno devatenáct území, ve kterých panuje nějaký 
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druh napětí. A právě oblast Jihozápadní Asie má koncentraci takových území největší. Patří mezi ně: 

Izrael, Kypr, Kavkazsko, Irák, Írán, Afghánistán a zbylá území se jiţ nacházejí jinde neţ v Jihozápadní 

Asii. 

 

HEJNÝ, P., (ed.), 2006: Islám. Umění a architektura, Slovart, Praha. 639 s. 

Rozsáhlá (639 stran) encyklopedie o islámu, ze které se dozvíte vše, co vás o tomto náboţenství 

zajímá. Na začátku encyklopedie jsou uvedeny všeobecné informace o islámu. Hlavní náplní 

encyklopedie jsou informace zaměřené na islámské umění a architekturu a na jejich vývoj. Kapitoly 

postupují chronologicky za sebou os samých počátků tohoto náboţenství aţ do současnosti. Kaţdá 

kapitola je uvedena historickými souvislostmi a dějinným vývojem, který se vztahuje na danou dobu. 

Informace o historii jsou doplněny mapkami. Encyklopedie je plná barevných fotografií, které navozují 

atmosféru daných míst. Svým odborným obsahem a velkým rozsahem je pro ţáky základních škol 

téměř nepouţitelná. Ale tato encyklopedie je ideální k tomu, aby si ţáci dokázali představit, jaké kulturní 

dědictví dané oblasti skrývají. 

 

 

Během své práce jsem přečetla velké mnoţství populárně naučných článků, věnujících se 

regionu Jihozápadní Asie, z různých geografických časopisů (Lidé a Země, National Geographic, 

Koktejl, atd.). Čtivě podané vyprávění doplněné o barevné fotografie bylo jejich společným znakem. 

Vzhledem k obsáhlosti není moţné předloţit rozbor všech článků. Vybrala jsem tedy alespoň nějaké 

ukázky z časopisu Lidé a Země, který mám z dříve jmenovaných časopisů asi nejraději. V závorce je 

uveden autor článku a číslo časopisu). 

 

Země, kde vládne sultán (Petr Hupka, 9/2009) 

Článek o Ománu přibliţuje současný ţivot, představuje Velkou mešitu s největším ručně 

tkaným kobercem na světě. Autor článku nás zavádí i do vnitrozemí, do hlubokého údolí plného 

malebných oáz nebo do jeskyně plné stalaktitů a stalagmitů. Vypráví i o zdejším období monzunů. 

Nechybí ani rady na cestu. 

 

Nomádi pod Araratem (Martin Šálka, 11/2010) 

Fotoreportáţ na jejímţ začátku je představen způsob ţivota kočovných Kurdů a poté následuje 

série fotografií dokumentujících těţký, ale svobodomyslný ţivot zdejších obyvatel. 
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Za Turkmeny z Růţové zahrady (Zdeněk Micka, 1/2010) 

 Článek nás zavádí do íránské provincie Golestán, která leţí u hranic s Turkmenistánem a 

přibliţuje ţivot zdejších obyvatel i prostředí, ve kterém ţijí. Přečteme si vyprávění o turkmenském trhu 

nebo o gigantické hrobce, která vypadá jako mrakodrap. I o Alexandrově valu, který slouţil dávným 

obyvatelům k obraně před nájezdníky ze Střední Asie. 

 

Sebevraţda miliónů (Markéta Kutilová, 3/2008) 

 Autorka článku popisuje znečištěné ovzduší v hlavním městě Íránu, jehoţ hlavním viníkem 

jsou zplodiny z aut. Teherán prý patří mezi nejvíce znečištěná města na světě. Nejhorší situace nastává 

v létě a okolní hory ji ještě ztěţují. Smog se drţí ve městě. A počet obětí se zvyšuje. V Teheránu prý 

kaţdý měsíc umírají tisíce lidí na následky špinavého ovzduší. Autorka článku předkládá různá řešení, 

kterými se snaţí íránská vláda situaci zlepšit. Jedinou nadějí zůstává zlepšení městské hromadné 

dopravy. 

 

V noci vládne Tálibán (Lenka Klicperová, 12/2010) 

 Článek popisuje současnou bezpečností situaci v Afghánistánu a ţivot na vojenské základně. 

Ţivot v neustálém napětí, kdy udeří Tálibán. Autorka popisuje náplň českých vojáků, kteří jsou 

ceněným týmem odborníků na likvidaci výbušnin. Článek vypráví i o různých projektech, které se snaţí 

zlepšit ţivot běţným Afgháncům. 

 

Ztracená ţeleznice Hedţászká (Břetislav Tureček, 10/2008 

 Článek popisuje ţeleznici, která kdysi vznikla za účelem přepravy poutníků napříč pouští do 

medíny a Mekky. Její trasa tedy spojovala města Damašek a Dţidda. Autor přijíţdí do oblasti v době 

stého výročí existence ţeleznice a dozvídá se, ţe uţ nejezdí. Vzpomíná tedy, jaké to bylo, kdyţ po ní 

před patnácti cestoval a vypráví o její historii. A na závěr se zamýšlí nad moţností jejího vzkříšení.  
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5.  Cestopis jako výukový prostředek 

5. 1 Důvod pro zvolení formy cestopisu 

 Ráda cestuji, poznávám cizí země, dozvídám se o nich zajímavé informace a také tyto nově 

získané informace ráda předávám dál prostřednictvím různých promítání a přednášek. Vyuţila jsem 

tedy těchto svých vlastností k tvorbě diplomové práce. Postupně jsem se dostala k tématu: Cestopis jako 

praktická pomůcka ve výuce regionálního zeměpisu na 2. stupni ZŠ (na příkladu výuky Jihozápadní 

Asie), ve kterém jsem kromě vlastních záţitků zpracovala i faktické a zajímavé informace o daném 

regionu.  

Většina učebnic předkládá poznatky formou teoretického výkladu. Pro ţáky by ale byla 

zajímavější a přínosnější praktická zkušenost, i kdyţ pouze zprostředkovaná. Výuka oţivená 

autentickými záţitky je jistě přínosnější a ţáky i více baví. A je i pravděpodobnější, ţe si nějaké 

poznatky odnesou do ţivota.  

 

5. 2 Pojem cestopis a náhled do vývoje cestopisné literatury 

 Pojem cestopis je ve Slovníku literární teorie vysvětlován následujícím způsobem. Cestopis je 

ţánr literatury dokumentární, publicistické nebo umělecké, jehoţ tématem je popis nebo vylíčení 

autorovy cesty do cizích zemí nebo krajin a které obsahuje záznamy nebo postřehy o jejich 

zvláštnostech geografických, národopisných, kulturních, sociálních apod. Autor v něm líčí své 

subjektivní zkušenosti z dané lokality, příhody a postřehy. (Kolektiv Ústavu pro českou a světovou 

literaturu ČSAV, 1984) 

 Cestopis můţeme dělit do dvou skupin. Na jedné straně stojí autoři cestopisů, kterým záleţí na 

pravdivém podání faktů a snaţí se o co nejvíce realistické podání. V jejich opozici jsou cestopisy, které 

si realitu přikrášlují a dochází v nich k částečné nebo i úplné fikci. Obě skupiny se ale snaţí o totéţ. 

Chtějí čtenáři poskytnout přitaţlivé vyprávění o zajímavých místech světa a vzbudit v nich touhu o 

poznání popisovaných regionů a jejich specifik.   

 Cestopis jako literární forma je známý jiţ od starověku. Vzpomeňme například slavný cestopis 

z dob starověké Mezopotámie: Epos o Gilgamešovi. Nebo z dob starověkého Řecka. Homérovo slavné 

dílo Ilias a Odyssea. Během středověku a novověku se z cestopisu stal oblíbený literární ţánr a tato 

pozice mu vydrţela aţ do dnešní doby. 

Na přelomu 13. a 14. století ţil významný cestovatel, Marco Polo, který se do povědomí 

čtenářů zapsal díky dílu Milión. Jeho cestopis poskytuje cenné zdroje informací o tehdejší Asii (způsob 

ţivota tamějších obyvatel, počasí, monzuny, řeky, pouště,…) a zabývá se územím od tehdejší Persie aţ 
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po Čínu. Toto dílo patří mezi cestopisy, které usilují o realistické podání faktů. Dalším významným 

cestopisným dílem, pojednávajícím o poznávání území Asie, z doby středověku je např. Mandevillův 

cestopis, který je naopak spíše dílem fantastickým. 

Cestopisný ţánr se začal šířit i do českých zemí a největšího rozkvětu dosáhl v době 

humanismu a renesance. Humanismus k nám přišel z Itálie, kde ve 14. století vznikl a znamenal odklon 

od poznávání Boha k poznávání a zájmu o člověka. K významným českým představitelům tohoto 

období patří na příklad: Viktorin Kornel ze Všehrd, Bohuslav Hasištejnský z Lobkovic, 

Hynek z Poděbrad (syn Jiřího z Poděbrad), Mikuláš Konáč z Hodiškova a Kryštof 

Harant z Polţic a Bezdruţic, ale i někteří další.  

Nejvýznamnějším českým cestovatelem 19. století byl beze sporu Emil Holub, který byl 

inspirován významným světovým cestovatelem Davidem Livingstonem a zasvětil svůj ţivot 

objevování Afriky. Dvěma nejznámějšími jmény české cestovatelské společnosti 20. století jsou 

bezesporu Jiří Hanzelka a Miroslav Zikmund, kteří procestovali téměř celý svět.  

Současní autoři cestopisů to mají do jisté míry sloţitější. Dříve lidé ještě neměli jinou moţnost 

přístupu k informacím o světě. Dnes světu informací vládnou média a zejména internet. Lidé si mohou 

informace jednoduše vyhledat z pohodlí domova. Autoři dnešní doby cestopisy obohacují o zajímavé 

příběhy a záţitky, ale také o fotografie. A tak cestopis má i dnes ve společnosti své právoplatné místo. 

(ANDERLOVÁ, J., 2009) 

 Poslední dobou se objevuje i nová podoba cestovatelů, kterým se říká Couchsurfer. Tento typ 

cestování spočívá v tom, ţe různí lidé z celého světa nabízejí zdarma svůj gauč, tedy moţnost 

ubytování. Cestovatel tak můţe navštívenou zemi poznat přímo od místních a můţe se tak seznámit 

s cizí kulturou. 

 Existuje i nová podoba cestopisů. Stačí se jen podívat na nějaké cestovatelské blogy. Z českých 

např. www.hedvabnastezka.cz, ze zahraničních (anglicky psaných): http://www.worldhum.com/ nebo 

www.travelblogs.com/. 

Současně existují i cestovatelské magazíny (např. Lidé a Země), které mohou slouţit nejen 

ţákům, ale i učitelům například k tvorbě příprav nebo k dalšímu pedagogickému vzdělávání). 
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5. 3 Moţnosti vyuţití cestopisu v pedagogické praxi 

 V první řadě ţáci mohou pracovat se samotným textem cestopisu. Zamyslíme-li se nad 

cestopisným ţánrem z hlediska dokumentárně-umělecké funkce, zjistíme, ţe má dlouhodobou tradici. 

Ţáci tedy mohou mezi sebou porovnávat informace získané četbou starších cestopisů a těmi 

současnými a tedy i aktuálnějšími. Cestopisy mají historickou a tudíţ srovnávací hodnotu – mohou se 

tedy vyuţívat mezipředmětově (geografie-historie): Cestopisy jako archivy přírodních a kulturních 

změn. S textem v cestopise se dá pracovat i jako s běţným odborným textem, tedy jako s textem 

v učebnici. Ţáci si mohou dělat zápis, výpisky. Na základě informací z cestopisu mohou vyplňovat 

doplňovačky, kříţovky, osmisměrky, pracovní listy, kvízy, testy. Coţ jim můţe připravit učitel nebo je 

mohou vymýšlet ţáci ve skupinách pro sebe navzájem. U ţáků se tím rozvíjí čtení s porozuměním. 

Následovat můţe např. i odborná debata. Cestopis je hlavně čtení a myslím, ţe rozvoj čtení 

s porozuměním nebo kritického myšlení je pro ţáky přínosný ve všech ohledech. 

   Cestopisy mohou mít různý obsah např. přírodovědný (geograficko-přírodovědný), sociální, 

technický, kulturní a jiţ zmíněný historický. Ţáci si tak prohlubují znalosti v celém spektru oborů 

lidského ţití. Cestopis můţe slouţit jako doplněk k informacím, které ţák získá při výuce (zajímavost, 

aktuálnost, důleţitá fakta, různé úhly pohledu – z různých zdrojů – srovnávání faktu) a s těmito pak dále 

pracovat (beseda, projekt, workshop, přednáška, projektový den aj.) 

 Současné cestopisy jsou často doplněny fotomateriálem (nebo mohou být přímo audiovizuální 

– třeba projekt České televize: Na cestě; nebo jiné cestopisné filmy z různých koutů světa). Ţáci mohou 

dokumenty v televizi pravidelně sledovat a poté se k tématu na začátku hodiny krátce vyjádřit. S tímto 

materiálem mohou pracovat i dále a obohacovat si jím své znalosti. 

Cestopis (tištěný i audiovizuální) můţe být pouţit jako zdroj informací k tvorbě úkolů pro ţáky 

(fotokříţovky, kde se místo otázek zadá obrázek, kvízy o jedničku, atd) nebo cenným zdrojem 

informací o Zemi (o krajině, sídlech, lidech, kultuře, atd.). Ţáci mohou na základě různých snímků 

Země poznávat místa v krajině, uplatňovat své dosavadní „odborné“ geografické dovednosti a 

přiřazovat k obrázkům určité jevy (př.: tvary eroze), atd. 
1
 

 Cestopisy mohou slouţit jako myšlenkové mapy, často jsou k nim přiloţena drobná 

kartografická díla. Ţáci mohou porovnávat různé historické zobrazovací technologie s technologiemi 

GPS, které slouţí cestovatelům dnes. 

   

  

                                
1
 http://jindrichpolak.blogspot.com/2010/03/hry-prakticke-cinnosti-nejen-v_30.html 

 

http://jindrichpolak.blogspot.com/2010/03/hry-prakticke-cinnosti-nejen-v_30.html
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 Jihozápadní Asie je mimořádným místem, kde se můţe pomocí cestopisů učit např. 

socioekonomická sloţka geografie. Např. konflikty současného světa (Irák, Írán, Izrael aj.), dále pak 

hospodářství (surovinové zdroje, energetika; zajímavá je doprava - především námořní od Suezu aţ po 

somálské piráty, kteří v těchto místech operují; rozvíjející se centra cestovního ruchu - Dubaj a jejich 

velkorysé projekty versus tradiční oblasti. Cestopis můţe být i prostředkem k pochopení politické 

geografie (státní zřízení). Současnost přináší v arabském světě řadu změn. Zajímavý můţe být i pohled 

na různé způsoby vlády: islámské právo versus západoevropské chápání demokracie. Stupeň rozvoje 

států světa, mezinárodní organizace (OPEC, Liga arabských států), územní pohyb obyvatelstva 

(migrace: např. Turecko - Německo, Indie - SAE atd.). K tomuto se výborně hodí srovnávání dat, reality 

a cestopisných údajů. Např. Ţáci budou mít k dispozici číselné údaje o těţbě ropy ve světě. Vyberou 

deset největších těţařů, dál vyberou státy patřící do Jihozápadní Asie. Mohou vytvořit např. jednoduchý 

graf. Dál budou mít k dispozici cestopisné články o těţbě ropy v Jihozápadní Asii a pokusí se o jejich 

rozbor. Samozřejmě se s tím dá dělat i mnohem více a i na jiná témata neţ jen těţba ropy. Jde hlavně o 

srovnání faktu a cestopisu.   
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6. Výuková příručka  

Tvořeno s pomocí programu Microsoft Office Publisher 2007 
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7. Závěr 

 Cílem diplomové práce bylo vytvoření učebního textu v podobě výukové příručky, která 

vyuţívá prvky cestopisu pro výuku regionální geografie států Jihozápadní Asie na 2. stupni ZŠ. 

Informace získané při analýze a následné syntéze učebnic, internetových odkazů a další literatury a 

informace získané při samotné cestě po Íránu se staly výchozím materiálem pro zpracování a vytvoření 

vlastní výukové příručky, která představuje region Jihozápadní Asie. Výuková příručka vyuţívá 

k představení daného regionu cestopisné vyprávění, které je podrobněji zaměřené na stát Írán jako na 

zvoleného zástupce. V diplomové práci jsem se zabývala i tématem cestopis, cestopisnou literaturou a 

moţnostmi vyuţití tohoto literárního ţánru v pedagogické praxi při hodinách zeměpisu. 

 Výuková příručka postupně představuje ţákům jednotlivé fyzicko-geografické a 

socioekonomické aspekty daného regionu. Jednotlivé kapitoly vytvořené výukové příručky nejsou 

chronologicky řazeny dle jednotlivých fyzicko-geografických a socioekonomických sloţek, ale 

postupují podle trasy cestopisného vyprávění. Celé cestopisné vyprávění bylo v rámci vytvořené 

výukové příručky proloţeno faktickými informacemi nejen o Íránu, ale o celém regionu Jihozápadní 

Asie. Výsledné pořadí kapitol je následující: Poloha Jihozápadní Asie, Povrch Jihozápadní Asie, 

Náboţenství Jihozápadní Asie, Izrael – ţidovský stát, Podnebí Jihozápadní Asie, přírodní krajiny a ţivot 

v poušti, Historie Jihozápadní Asie, Průmysl Jihozápadní Asie, Kultura a obyvatelstvo Jihozápadní 

Asie, Arabské státy, Nearabské státy, Zemědělství Jihozápadní Asie a poslední kapitolou jsou 

Zakavkazské republiky. Tímto způsobem byly kapitoly seřazeny právě kvůli návaznosti a posloupnosti 

cestopisného vyprávění, které se prolíná celou výukovou příručkou. Po přečtení vytvořené výukové 

příručky by ţáci měli získat základní přehled o celém regionu Jihozápadní Asie a umět přemýšlet o něm 

ve větších souvislostech. Jednotlivé kapitoly výukové příručky byly uspořádány tak, aby vţdy 

obsahovaly cestopisné vyprávění, faktické a důleţité informace vztahující se k tématu dílčí kapitoly, 

zajímavosti, vysvětlení nových a dětem neznámých pojmů, shrnutí, úkoly a otázky na zopakování a 

procvičení. Podstatnou část výukové příručky tvoří mimotextové sloţky (fotografie, obrázky). 

Vytvořený učební text se snaţí s vyuţitím cestopisného ţánru ţáky více zaujmout, motivovat a vzbudit 

v nich osobní zájem nejenom o region Jihozápadní Asie, ale i o cestování a samotný zeměpis jako celek.  

 Výuková příručka o celkovém rozsahu 104 stran, je zpracována v programu Microsoft 

Office Publisher 2007. Tento program umoţnil vytvoření její originální a vizuálně 

atraktivní podoby.  

 Při vzbuzování zájmu o učivo má učitel pro ţáky stěţejní roli. Seznamuje je 

s různými zajímavostmi, příběhy a ukázkami k probíranému tématu. Výsledná výuková 

příručka tak můţe představovat učitelova spojence. 
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 Při vytváření diplomové práce jsem mimo jiné spolupracovala s panem učitelem 

Mgr. Jindřichem Polákem, který mi poskytl cenné rady o moţnostech vyuţití cestopisné 

literatury v pedagogické praxi. 

 Doufám, ţe vytvořená výuková příručka najde své uplatnění v hodinách 

zeměpisu na základních školách. 
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8. Seznam literatury a pouţitých zdrojů 

a) Literární zdroje pro diplomovou práci 
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Obr. 544. Úrodný půlměsíc  [2011 - 4 - 4] 

 http://www.starovekyegypt.net/pismo/img/egyptske-pismo-25.gif 

 

Obr. 545. Úrodný půlměsíc  [2011 - 4 - 4] 

http://xenohistorian.faithweb.com/worldhis/map03.gif  

 

Obr. 659. Zakavkazsko  [2011 - 4 - 6] 

http://www.armenian-history.com/images/maps/Map_Caucasus_Western_Armenia.jpg 

 

Obr. 660. Elbrus [2011 - 4 - 6] 

http://www.moscowtopnews.com/image/article/7/0/4/1704.jpeg 

 

Obr. 661. Arménský kostel  [2011 - 4 - 6] 

http://www.kontakt24.cz/Images2/abb3a34726.jpg 

 

Obr. 662. Krajina Kavkazu  [2011 - 4 - 6] 

http://www.vardzelashvili.com/images/04tusheti.jpg 

 

Obr. 663. Ararat [2011 - 4 - 6] 
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